

【治国理政新理念新思想新战略】

习近平关于“依法治澳”的新理念新论述

齐鹏飞

【摘要】中共十八大以来，以习近平为总书记的党中央，一方面高度重视总结“一国两制”在澳门特区成功实践的历史经验，高度重视澳门同胞爱国爱澳光荣传统的弘扬和薪火相传，全力支持澳门特区“在‘一国两制’和基本法指引的正确道路上越走越稳、越走越好”；另一方面高度重视解决澳门特区在实践过程中出现的结构性矛盾和深层次问题，全力支持特区政府和澳门同胞努力克服各种困难，谱写更加精彩的澳门故事。

【关键词】习近平 “一国两制” 澳门故事 经济适度多元化

【中图分类号】D2-0；K27 【文献标识码】A 【文章编号】1005-4952（2016）03-0016-09

习近平在地方工作期间，曾分别在2000年6月、2001年10月、2005年1月以福建省省长、浙江省省委书记的身份率团访问过澳门特别行政区（以下简称澳门特区）。^[1]2009年1月，他第四次赴澳门特区考察访问。在2009~2012年全国两会期间，习近平连续四年参加了澳门代表团的座谈，与澳门特区的全国人大代表共议澳门特区的建设大计。2012年11月召开的中共十八大和十八届一中全会，选举产生了以习近平为总书记的新一届中央领导集体。2014年12月，正值澳门回归15周年之际，习近平第五次访问澳门特区。中共十八大以来，以习近平为总书记的党中央提出了一系列“依法治澳”的新理念新论述，实施了一系列重大战略举措，取得了在澳门特区贯彻落实“一国两制”方针政策的重大成果，为在新的历史条件下进一步贯彻落实“一国两制”、“澳人治澳”、高度自治的方针注入了新的驱动力，为实现中华民族伟大复兴进程中谱写更加精彩的澳门故事指引了正确方向。

—

中共十八大以来，以习近平为总书记的党中央“依法治澳”的新理念新论述的主要内容之一是：“继续推进‘一国两制’事业，必须牢牢把握‘一国两制’的根本宗旨”，“只有这样，才能把路走对了走稳了，否则就会左脚穿着右脚鞋——错打错处来。”^[2]

【收稿日期】2016-02-05

【作者简介】齐鹏飞，法学博士，教授，中国人民大学马克思主义学院，100872。

中共十八大以来，以习近平为总书记的党中央高度重视总结“一国两制”在澳门特区成功实践的历史经验，全力支持澳门特区“在‘一国两制’和基本法指引的正确道路上越走越稳、越走越好”。^[3]习近平明确指出：澳门回归以来经济社会发展之所以取得了长足进步和巨大成就，“离不开‘一国两制’方针和澳门特别行政区基本法的全面正确贯彻落实”。^[4]“澳门回归祖国15年来，‘一国两制’方针和基本法得到较好贯彻落实，各项事业取得了可喜进步，保持了繁荣稳定大局。”^[5]“‘一国两制’、‘澳人治澳’、高度自治方针和澳门特别行政区基本法在澳门社会广泛深入人心、得到切实贯彻落实，宪法和基本法规定的澳门特别行政区的宪制秩序得到尊重和维护，中央全面管治权有效行使，特别行政区享有的高度自治权受到充分保障”，“实践证明，只要坚持全面准确理解和贯彻‘一国两制’方针、严格按照基本法办事，坚持集中精力发展经济、改善民生，坚持包容共济、促进爱国爱澳旗帜下的广泛团结，‘一国两制’实践就能沿着正确方向走稳、走实、走远，澳门就能拥有更加美好的明天。”^[2]

习近平指出：要“继续推进‘一国两制’事业，必须牢牢把握‘一国两制’的根本宗旨，共同维护国家主权、安全、发展利益，保持香港、澳门长期繁荣稳定；必须坚持依法治港、依法治澳，依法保障‘一国两制’实践；必须把坚持一国原则和尊重两制差异、维护中央权力和保障特别行政区高度自治权、发挥祖国内地坚强后盾作用和提高港澳自身竞争力有机结合起来，任何时候都不能偏废。只有这样，才能把路走对了走稳了，否则就会左脚穿着右脚鞋——错打错处来。”习近平表示：“继续推进‘一国两制’事业，是中央政府、特别行政区政府和包括港澳同胞在内的全国各族人民的共同使命，无论遇到什么样的困难和挑战，我们对‘一国两制’方针的信心和决心都绝不会动摇，我们推进‘一国两制’实践的信心和决心都绝不会动摇！”^[2]因此，“要始终保持对党和国家发展、对‘一国两制’事业的坚定信心，并把这种信心化作开展具体工作的动力。”^[5]习近平强调：“我们深知，作为前无古人的事业，‘一国两制’实践不会一帆风顺。澳门在取得巨大进步和成就的同时，也还存在一些矛盾和问题，仍会面临不少困难和挑战，需要加以妥善应对。如何在过去15年建设的基础上实现澳门更好发展，保持澳门长期繁荣稳定，是当前和今后一个时期澳门发展面临的重大课题，澳门要继续扬帆破浪、砥砺前行，就必须把这个问题解决好。越是面对成绩，越是要奋发进取。俗话说，桌子上唱大戏——摆布不开。澳门回归祖国15周年的实践证明，只要路子对、政策好、身段灵、人心齐，桌子上也可以唱大戏。我们既要从澳门发展取得的进步和成就中坚定信心、增添力量，又要清醒看到澳门内外环境发生的新变化，善于统筹谋划、群策群力、乘势而上。”^[4]

习近平特别关注澳门特区青少年的培养问题和澳门同胞爱国爱澳光荣传统的弘扬与薪火相传问题。他反复强调：为了确保“一国两制”在澳门特区的实践“沿着正确方向走稳、走实、走远”，就必须“积极做好青少年工作，培养更多爱国爱澳年轻人才，使爱国

爱澳优良传统薪火相传”；^[6]必须“在继续培养青年人才方面尽职尽责，确保‘一国两制’伟大事业后继有人、薪火相传”；^[7]必须“大力培养爱国爱澳年轻人才”，^[8]“‘一国两制’事业发展需要新人辈出，这样我们的事业才能薪火相传，不断取得新的成功”。^[9]“在长期奋斗历程中澳门同胞形成了爱国爱澳、包容共济、务实进取的优良传统，这是澳门发展的力量源泉。我们要珍视和传承这些宝贵精神，坚持从国家整体利益和澳门长远利益出发，让最广大澳门居民焕发出最大的积极性、主动性、创造性，积极投身建设澳门的事业中去，支持特别行政区行政长官和政府依法施政，脚踏实地谋发展、促和谐、求进步，不断开创‘一国两制’事业新局面。”^[4]“澳门青少年是澳门的希望，也是国家的希望，关系到澳门和祖国的未来。要实现爱国爱澳光荣传统代代相传，保证‘一国两制’事业后继有人，就要加强对青少年的教育培养。要高度重视和关心爱护青年一代，为他们成长、成才、成功创造良好条件。泱泱中华，历史悠久，文明博大。中华民族在几千年历史中创造和延续的中华优秀传统文化，是中华民族的和魂。要把我国历史文化和国情教育摆在青少年教育的突出位置，让青少年更多领略中华文明的博大精深，更多感悟近代以来中华民族救亡图存、发愤图强的光辉历程，更多认识新中国走过的不平凡道路和取得的巨大成就，更多理解‘一国两制’与坚持和发展中国特色社会主义、实现中华民族伟大复兴中国梦的内在联系，从而牢牢把握澳门同祖国紧密相连的命运前程，加深民族自豪感和爱国爱澳情怀，增强投身‘一国两制’事业的责任感和使命感。”^[2]

二

中共十八大以来，以习近平为总书记的党中央“依法治澳”的新理念新论述的主要内容之二是：为保障澳门特区“在‘一国两制’和基本法指引的正确道路上越走越稳、越走越好”，就必须一如既往支持行政长官和特区政府依法施政，一如既往支持行政长官和特区政府不断提高施政能力与水平。

2012年12月20日，习近平第一次以中共中央总书记、国家副主席以及中共中央港澳工作协调小组组长的身份会见来京述职的澳门特区第三任行政长官崔世安时就明确表示：“中央会一如既往贯彻执行‘一国两制’、‘澳人治澳’、高度自治的方针和澳门基本法，一如既往支持行政长官和特别行政区政府依法施政，一如既往支持澳门特别行政区发展经济、改善民生、推进民主、促进和谐。”他同时指出：“当前澳门总体形势良好，崔世安和特别行政区政府团结社会各界人士共同努力，保持了澳门繁荣稳定和发展，中央对崔世安和特别行政区政府的工作是肯定的。”^[10]其后，这一基本立场贯穿于习近平关于处理澳门事务的历次重要讲话中。2013年12月18日，习近平会见了来京述职的崔世安，听取了他对澳门当前形势和特区政府一年来工作情况的汇报。习近平对崔世安表示：“澳

门保持良好发展态势，经济平稳增长，社会和谐稳定，市民安居乐业。中央政府对你和特区政府的工作是充分肯定的。”^[11]2014年9月22日，习近平在会见当选并获任命的澳门特区第四任行政长官崔世安时说：“过去五年，你领导特区政府稳健施政、务实有为，妥善应对各种困难和挑战，在发展经济、改善民生、加强与内地交流合作等方面做了大量工作，澳门总体形势继续向好发展。中央政府对你和特区政府的工作是肯定的。”^[12]12月19日，习近平在澳门会见崔世安时明确表示：“你上任5年来，领导特别行政区政府努力工作，澳门发生了许多新变化新发展，中央对此是充分肯定的。你和新一届特别行政区政府班子即将履新，中央对新一届班子寄予厚望。你要团结带领整个团队，准确把握中央对澳门工作的方针政策，通盘谋划好工作，培养新作风，树立新形象，起好步，开好局”，“中央政府全力支持你和特别行政区政府的工作，对你提出的请求中央支持的事项也高度重视，已决定启动明确澳门特别行政区习惯水域管理范围相关工作”。^[9]12月26日，习近平在会见来京述职的崔世安时指出：“过去一年，澳门在保持经济社会平稳发展的同时，还顺利实现了特别行政区政府换届，成功举办庆祝澳门回归祖国15周年系列活动。前几天我到澳门时，亲身感受到澳门的发展变化，见证了‘一国两制’实践所取得的巨大成就。中央对你和特别行政区政府的工作是充分肯定的。”^[13]2015年12月23日，习近平在会见来京述职的崔世安时表示：“一年来，崔世安行政长官带领新一届特别行政区政府稳健施政、勤勉工作，积极谋划长远发展，展现了新面貌，社会各界对你们充满期待。中央对你和特别行政区政府的工作是充分肯定的。”之后，习近平强调：“中央高度重视澳门的繁荣稳定。去年我到澳门出席回归祖国15周年庆典活动时宣布，中央决定启动明确澳门特别行政区习惯水域管理范围相关工作。现在，经过一年努力，这项工作已顺利完成，不仅明确了澳门习惯水域管理范围，还明确了澳门陆地界线。这必将对促进澳门经济社会发展产生积极影响。”^[14]

中共十八大以来，以习近平为总书记的党中央在一如既往支持澳门特区行政长官和特区政府依法施政的同时，还特别关注行政长官和特区政府不断提高施政能力与水平的问题。习近平指出：“当前澳门的内外环境发生了很大变化，这对行政长官和新一届特区政府提出了更高的要求。”因此，衷心希望特区行政长官和特区政府“牢记中央政府重托和广大澳门居民信任，依法履职尽责，增强前瞻意识和忧患意识，提高特区治理水平，扎实谋划和推进澳门可持续发展，为‘一国两制’在澳门的成功实践打下更为坚实的基础”，^[12]“继续奋发有为，不断提高特别行政区依法治理能力和水平。回归以来，澳门特别行政区治理体系和治理能力不断完善和提高。同时，我们也看到，形势发展和民众期待给特别行政区治理提出了更新更高的要求。人类社会发展的事实证明，依法治理是最可靠、最稳定的治理。要善于运用法治思维和法治方式进行治理，要强化法治意识，特别是要完善与澳门特别行政区基本法实施相配套的制度和法律体系，夯实依法治澳的制度基础。要努力打造勤政、廉洁、高效、公正的法治政府，做到依法决策、依法施政，使特别行政区发展始

终沿着法治轨道展开。要加强公职人员队伍建设和管理,提高依法履职能力。要在全社会弘扬法治精神,共同维护法治秩序,培养造就一大批熟悉澳门特别行政区基本法、具备深厚专业素养的法治人才,为依法治澳提供坚强人才保障。”^[2]习近平还曾对崔世安说:“中央对你和第四届特别行政区政府寄予厚望,澳门社会对你们也抱有期待。希望你们勇于担当、善于作为,增强主人翁意识和忧患意识,努力提高依法施政、依法治澳能力和水平,展现新一届政府开拓进取的新气象,更好推进‘一国两制’在澳门的实践。”^[13]

三

中共十八大以来,以习近平为总书记的党中央“依法治澳”的新理念新论述的主要内容之三是:澳门经济要实现全面协调可持续发展,必须全面解决前进道路上的各种结构性矛盾和深层次问题,必须走适度多元化之路。

中共十八大以来,以习近平为总书记的党中央,一方面充分肯定和高度评价澳门特区取得的巨大成就,另一方面也高度重视澳门特区长期积累和现实存在的各种深层次矛盾与问题,全力支持特区政府和澳门同胞积极应对挑战。澳门回归近20年间,澳门特区经济发展面临的重大历史问题和现实挑战,就是龙头产业——博彩旅游业的健康发展与整个经济体系和经济结构的适度多元化发展的关系问题,这是澳门特区经济发展过程中一系列深层次矛盾和问题的症结所在。澳门回归前几年,澳门经济发展困难主要表现为博彩旅游业的严重萎缩,这也造成了相关产业——出口加工业、银行保险业、房产建筑业、交通运输业等的不景气,导致整个澳门经济增长速度和经济增长规模徘徊不前甚至下滑。澳门回归近20年间,澳门经济的问题则主要表现为博彩旅游业“井喷式”的膨胀发展,严重挤压了相关产业——银行保险业、房产建筑业、交通运输业等以及新兴产业——休闲旅游产业、会展商务产业、中医药产业、教育服务产业、文化创意产业等发展甚至是生存的资源空间。澳门回归以前经济发展中的积弊和顽症——过度依赖博彩旅游业的单一经济体系和经济结构并没有在回归后得到根本调整和改变。由于上述问题没有得到很好地解决,再加上澳门经济体系的易波动性等因素,使澳门经济容易出现大起大落的现象。尤为严重的是,博彩旅游业的超常规发展还衍生出一系列严重的社会问题,所以,如果不能实现各行业协调发展和适度多元化发展的预期目标,那么,澳门经济的科学发展和可持续发展就无从谈起。

对于上述在实践过程中长期积累和现实存在的各种深层次矛盾及问题,中央政府始终予以高度重视并保持清醒的头脑和认识,一直全力支持特区政府和澳门同胞积极应对挑战。在澳门回归10周年前夕,中央政府进一步明确提出了澳门特区的经济转型和产业结构调整必须向着各行业协调发展和适度多元化发展的努力方向、向着健康发展和可持续发

展的预期目标、向着建设一个服务平台和建设世界休闲旅游中心的发展定位迈进的新要求。2009年1月10~11日,习近平赴澳门特区进行考察访问时重点关注的就是澳门经济发展的适度多元化问题。他在听取澳门特区政府运输工务司司长刘仕尧关于澳门空间发展规划思路的汇报时指出:“澳门要处理好当前与长远的关系,规划要为经济适度多元化发展留下空间”。^[15]在会见澳门社会各界代表人士谈到开发横琴岛时习近平指出:“相信横琴岛的开发会对澳门经济多元化发展提供新的发展空间。在横琴岛开发时,中央政府会充分考虑澳门经济多元化发展的需要,提供与澳门相互合作配合的举措”,“澳门长远还是要走适度多元发展的道路。如何多元发展,特区政府已经作了深入调研,何特首在这方面有很好的思路,这方面也和广东省政府作了较广泛的沟通,中央政府全力支持澳门特区政府实施多元化发展,在这方面,中央政府和广东省政府也还会出台一些政策予以支持配合,采取因地制宜、循序渐进的方法,进一步推进澳门的经济适度多元发展。”^[16]习近平强调:“澳门经济要实现全面协调可持续发展,必须走适度多元发展之路。澳门各界应当化压力为动力、变挑战为机遇,奋力开拓澳门经济社会发展新局面。”^[17]在考察珠澳跨境工业区时习近平指出:“在‘一国两制’条件下创办珠澳跨境工业区是个创举,对保持澳门经济繁荣稳定意义重大。澳门特别行政区应当沿着经济适度多元发展的正确方向坚定不移走下去。”^[18]

此外,从2009年到2012年,习近平利用全国两会期间参加澳门代表团座谈的机会,从2012年到2015年,习近平利用会见参加全国两会、来京接受任命或述职的澳门特区行政长官崔世安的机会,反复向特区政府、向澳门社会各界人士阐明必须高度重视推动澳门特区的经济转型和产业结构调整向着各行业协调发展与适度多元化发展方向迈进的极端重要性:“促进经济适度多元发展是保持澳门繁荣发展稳定的根本途径……要保证澳门经济可持续发展,必须解决推动博彩业适度有序发展和促进经济适度多元发展这两大课题”。^[19]澳门特区要“在推动经济适度多元发展方面迈出更加坚实的步伐”,“逐步把澳门建设成为世界旅游休闲中心”。^[6]“澳门社会各界要同特区政府一道,坚定信心、抓住机遇,坚持不懈地推进经济适度多元发展,有效增强抵御风险能力,继续做好保障和改善民生工作,把与内地的互利合作不断向广度深度推进,巩固和发展澳门当前经济社会发展的良好局面。”^[8]“当前澳门正处于历史上比较好的时期。但未来发展也面临一些挑战。希望澳门特别行政区政府和社会各界增强忧患意识,利用有利时机和条件,研究解决制约发展的突出问题,为澳门长远发展夯实基础。”^[20]“当前,澳门要居安思危、谋划长远。如何在这些年快速发展的基础上求实创新,解决好发展过程中日益显现的矛盾和问题,探索澳门经济适度多元发展的路子,实现澳门持续发展,需要特区政府和澳门社会各界继续努力。”^[11]“这些年来,澳门经济社会快速发展,同时一些长期形成的深层次矛盾也随之显现,发展面临的风险有所积累……要善于从长计议,抓住国家全面深化改革的重大机遇,围绕建设世界旅游休闲中心、中国与葡语国家商贸合作服务平台的发展定位,推动澳门经

济适度多元可持续发展。这是关系澳门居民利益的大事，也是关系区域发展乃至国家发展的大事。要做好顶层设计，制定具体推进的步骤和措施。要坚持提升自身发展素质能力和加强区域合作‘两条腿’走路。一方面，要以更大勇气和智慧破解发展难题，加强和完善对博彩业的监管，积极培育新的经济增长点，不断推动经济适度多元可持续发展取得实质性成果。另一方面，要用好中央支持澳门发展的政策措施，深化同祖国内地特别是同广东省和泛珠三角地区的合作。在区域合作中拓宽澳门发展空间，增强澳门发展动力，努力实现与内地共同发展、共同进步。”^[2]“当前，澳门经济受多种因素影响连续下滑，但澳门经济具有较强的抗压能力，社会保持稳定，发展也有许多新的机遇。希望澳门特区政府团结社会各界增强信心，抓住国家发展提供的重大机遇，推动经济适度多元化、可持续发展”。^[14]

正是根据此一战略思想和基本原则，2006年3月14日十届全国人大四次会议通过的《中华人民共和国国民经济和社会发展第十一个五年规划纲要》、2011年3月14日十一届全国人大四次会议通过的《中华人民共和国国民经济和社会发展第十二个五年规划纲要》和2016年3月16日十二届全国人大四次会议通过的《中华人民共和国国民经济和社会发展第十三个五年规划纲要》，以及2008年12月国家发展和改革委员会发布的《珠江三角洲地区改革发展规划纲要（2008~2020年）》和2009年8月国务院正式批准实施的《横琴总体发展规划》等文件中均明确提出了促进澳门经济适度多元发展的指导性意见，并逐步将促进澳门经济适度多元发展的方向明晰为建设世界休闲旅游中心的发展定位上来，为支持和推动澳门特区政府将经济转型和产业结构调整向着各行业协调发展和适度多元化发展的努力方向、向健康发展和可持续发展的预期目标、向建设一个服务平台和建设世界休闲旅游中心的发展定位迈进指明了方向。

四

中共十八大以来，以习近平为总书记的党中央“依法治澳”的新理念新论述的主要内容之四是澳门经济要实现全面协调可持续发展，必须充分发挥“一国两制”的制度优势，善于从祖国发展大势中把握机遇；努力同全国人民一起共同在实现中华民族伟大复兴的历史进程中谱写更加精彩的澳门故事。

中共十八大以来，以习近平为总书记的党中央在保持澳门特区长期繁荣稳定方面做的一项非常重要和具有特色的工作，就是将解决澳门特区“一国两制”成功实践的问题放置于实现中华民族伟大复兴中国梦的战略格局中通盘考量。习近平明确指出：“全国上下正在汇聚起全面深化改革的强大正能量，全国各族人民正在为实现‘两个一百年’奋斗目标和中华民族伟大复兴的中国梦而团结奋斗。澳门的命运始终与祖国内地紧密相连。在祖国

内地发展进程中，澳门将继续与祖国内地同进步、共发展。”^[11]“当前，祖国内地正处在全面建成小康社会、全面深化改革、全面推进依法治国的重要时期，这为澳门发展提供了极大机遇和广阔空间。机不可失，时不再来。澳门同胞要充分发挥‘一国两制’的制度优势，善于从祖国发展大势中把握机遇，更好搭乘祖国改革发展的快车，扎实推动澳门经济社会持续健康发展……我坚信，在澳门特别行政区行政长官和政府带领下，澳门社会各界人士一定能够团结一心、再接再厉，携手续写更加精彩的澳门故事，也一定能够同全国人民并肩前进，为全面建成小康社会、实现国家现代化、实现中华民族伟大复兴的中国梦作出新的更大的贡献！”^[4]“当前，我们的祖国正处在全面建成小康社会、全面深化改革、全面推进依法治国的重要时期，在中国共产党领导下，全国各族人民正在为实现‘两个一百年’奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦而团结奋斗。祖国各个领域都发生了并正在发生前所未有的深刻变化。我国综合国力大幅跃升，人民生活不断改善，国际地位和国际影响力明显提高。现在，我们比历史上任何时期都更加接近中华民族伟大复兴的目标，比历史上任何时期都更有信心、更有能力实现这个目标……实现中华民族伟大复兴的中国梦，是时代的召唤，是民族的使命。身处在我们这个时代的中国人，不论在什么地方，都应该为此感到骄傲，都应该为此作出贡献，有一分热、发一分光。我坚信，祖国不断繁荣富强，必将为香港、澳门发展打开更加美好的前景。”“在中央政府、澳门特别行政区政府和社会各界人士共同努力下，在全国各族人民大力支持下，‘一国两制’在澳门的实践必将谱写出新的精彩篇章，澳门这朵祖国的美丽莲花必将绽放出更加绚丽、更加迷人的色彩！”^[2]

中共十八大以来，以习近平为总书记的党中央始终坚持解放思想、实事求是、与时俱进、求真务实的马克思主义思想路线，始终坚持马克思主义中国化的理论创新和实践创新，始终坚持中国特色社会主义的道路自信、理论自信、制度自信，在继承“和平统一、一国两制”解决台港澳问题的大政方针和基本国策的基础上，直面澳门特区在实践过程中出现的新情况、新问题，并结合新形势下的“四个全面”战略布局、“一带一路”发展战略、全面建成小康社会的五大发展理念和实现中华民族伟大复兴中国梦的战略目标，务实进取，开拓创新，在维护国家主权和领土完整、巩固和深化澳门特区保持长期繁荣稳定的制度性优势、巩固和深化澳门特区全面准确地理解认识与贯彻落实“一国两制”方针政策、巩固和深化祖国内地与澳门特区经济领域的全面交流合作方面，在进一步巩固和深化祖国内地与澳门特区命运共同体、利益共同体、责任共同体以及建设中华民族共同家园认同、携手实现中华民族伟大复兴的体制机制方面，提出了一系列具有理论创新和实践创新意义的顶层设计、底线思维和重大战略举措，为彻底完成澳门特区的人心回归奠定了坚实基础、创造了必要条件，为谱写更加精彩的“一国两制”之澳门故事指引了正确方向。我们坚信，在以习近平为总书记的党中央的正确领导下，经过包括台港澳同胞在内的全国人

民的共同努力和艰苦奋斗，在实现中华民族伟大复兴进程中完成和巩固国家统一的伟业一定有一个光明的前景。

[参 引 文 献]

- [1] 《习近平的“澳门情缘”》，人民网，<http://politics.people.com.cn/n/2014/1218/c1001-26234569.html>，2016年1月10日。
- [2] 习近平：《在庆祝澳门回归祖国15周年大会暨澳门特别行政区第四届政府就职典礼上的讲话（2014年12月20日）》，《人民日报》2014年12月21日。
- [3] 王苏宁、杜尚泽：《国家主席习近平抵达澳门》，《人民日报》2014年12月20日。
- [4] 习近平：《在澳门特别行政区政府欢迎晚宴上的致辞（2014年12月19日）》，《人民日报》2014年12月20日。
- [5] 王苏宁、杜尚泽：《习近平会见中央驻澳机构和主要中资机构负责人》，《人民日报》2014年12月21日。
- [6] 李学仁：《胡锦涛吴邦国贾庆林习近平分别参加全国两会一些团组审议和讨论》，《人民日报》2011年3月7日。
- [7] 陈键兴：《习近平会见澳门中华总商会访京团》，《人民日报》2011年5月13日。
- [8] 《吴邦国温家宝贾庆林李长春习近平分别参加全国两会一些团组审议和讨论》，《人民日报》2012年3月9日。
- [9] 王苏宁、杜尚泽：《习近平会见崔世安》，《人民日报》2014年12月20日。
- [10] 李寒芳：《习近平会见崔世安 张德江参加会见》，《人民日报》2012年12月21日。
- [11] 李寒芳：《习近平会见崔世安 张德江参加会见》，《人民日报》2013年12月19日。
- [12] 陈斌华：《习近平会见崔世安 张德江参加会见》，《人民日报》2014年9月23日。
- [13] 李寒芳：《习近平会见崔世安 张德江参加会见》，《人民日报》2014年12月27日。
- [14] 赵博：《习近平会见来京述职的崔世安 张德江参加会见》，《人民日报》2015年12月24日。
- [15] 《习近平登上旅游塔 听取澳门规划汇报》，人民网，<http://politics.people.com.cn/GB/8655643.html>，2016年1月10日。
- [16] 《习近平会见澳门各界人士 支持适度多元化发展》，中国新闻网，<http://www.chinanews.com/ga/zqmd/news/2009/01-10/1522708.shtml>，2016年1月10日。
- [17] 傅旭、刘维涛：《为了澳门的明天更加美好——习近平副主席考察访问澳门侧记》，《人民日报》2009年1月13日。
- [18] 傅旭、刘维涛：《习近平考察珠澳跨境工业区》，《人民日报》2009年1月12日。
- [19] 《温家宝习近平李克强贺国强分别参加审议》，《人民日报》2010年3月8日。
- [20] 李寒芳：《习近平会见梁振英崔世安 张德江等参加会见》，《人民日报》2013年3月19日。

[责任编辑：叶张瑜]

**CONTEMPORARY CHINA
HISTORY STUDIES
No.3, 2016**

***The New Ideas, the New thought and New Strategies of Governance ***

The Progress and Achievement of Judicial System Reform Since the 18th CPC National

Congress Zhang Jincai (4)

Abstract: Under the strong leadership of the Central Committee of the CPC with Xi Jinping as the General Secretary since the 18th CPC National Congress China's judicial system reform has been actively promoted and made breakthrough progress and obvious effect. Judicial management system reform has carried forward orderly, introduce specific measures to ensure to exercise judicial and procuratorial authority independently and fairly in accordance with the law; improve the classified management system of judicial personnel; strengthen the judicial system to prevent man-made interferences. The reform of judicial power operation mechanism has got promoted gradually, actively promote the judicial responsibility reform pilot and judicial openness; broaden the channels for people's orderly participation in justice; procuratorial organs carry out the public interest litigation reform pilot. Judicial safeguard mechanism construction of human rights have made positive achievements, completely abolish the system of reeducation through labor; constantly improve the prevention, correction and responsibility investigation mechanism of misjudged cases; protect the rights of a lawyer's practice according to the law; gradually reduce death penalty charges; regulate the judicial process to dispose property involved in the cases. Judicial measures to convenient and benefit people have been developed one by one, implement a registration system reform; strengthen national judicial relief system; perfect the legal aid system. Fair, efficient and authoritative socialist judicial system has got gradually improved.

Keywords: the 18th CPC National Congress, judicial system reform, progress, achievement

Xi Jinping's New Ideas and New Exposition about "Governing Macao in Accordance with the Law"

Qi Pengfei (16)

Abstract: Since the 18th CPC National Congress, the Central Committee of the CPC with Xi Jinping as the General Secretary highly summarizes the historic experience of the successful practice of "one country, two systems" in Macau, attaches great importance to the development of Macao compatriots' glorious tradition of loving China and loving Macau, fully supports the Macao SAR to move forward more stable and better on the right route guiding by "one country, two systems" and the Basic Law on one hand; attaches great importance to solve structural contradictions and deeper problems appeared in the process of practice at Macao SAR, fully supports the SAR government and the Macao compatriots to overcome various difficulties, draw on advantages and avoid disadvantages, turn the crisis into an opportunity and write more exciting story of Macau on the other hand.

Keywords: Xi Jinping, "one country, two systems", Macau story, economic moderate diversification